

# 香光莊嚴與我

作者與讀者的迴響

釋見日等

品嚐過簡餐嗎？現在的《香光莊嚴》很像一份現代的菩提簡餐。

多年來，《香光莊嚴》季刊助讀者聞法，激勵思维和修行，宛如一盞明照的法燈。不管是可口的簡餐、還是心靈的法燈，一起來看看《香光莊嚴》與我不同的交會。

## 香光菩提簡餐

釋見日

品嚐過簡餐嗎？

一碗飯、一盤主菜、生菜沙拉、兩個小菜、一碗湯，飯後一杯茶或果汁，解除了飢餓，滿足了腸胃的需求。



精選的佛法修學主題當素材，搭配稍稍嚴肅卻實用性書摘或專題，再點綴上生活性的靈修散文，最後迤邐些訊息花絮，現在的《香光莊嚴》很像一份現代的菩提簡餐。

在家時就閱讀《香光莊嚴》了，那時是報刊型的規格，主要內容是兩位師長的開示、活動報導、僧眾和居士的修學心得分享。從中領略修行者和學佛人生活中的珠璣，對剛接觸佛法的我來說，很是受用。

出家之後，幾篇修學心得蒙編輯不棄刊出，算是進一步的參與。接下來主持廣播「一葉一如來」和「恆河上的月光」，數則文稿也先後在刊物中轉載。前者經歷第一次改版——十六開雜誌型，後者則恰逢第二度的轉型——成為廿五開的雜誌書；就像節目從小品文選播過度到整點播出，涓涓水滴終於匯成湖泊。

喜歡這本刊物有幾個理由：

三個月才出一本，可以慢慢閱讀吸收。

整本書從封面到封底裡充分運用，絕無浪費。

機器編排和手工繪寫並用，讓人感覺莊嚴中有一種生動、活潑性。

每一期的主題都可以啟迪思想、打開視野。

內容精闢凝鍊，值得一讀再讀。

刊物編輯清新小巧，堪供收藏。

最重要的，滿漢全席未免眼花撩亂，而簡餐，絕對實惠吃得飽，又不會太撐，是不？

## 人間有味是清歡

釋見怡

每一回，拿到剛出爐的《香光莊嚴》時，很想知道這一期有什麼內容，滿懷期待地翻開目次頁，先是看見標題、作者，之後鑽入專輯、各篇文章，閱讀完各單元內容後，猶如飽足了一餐豐盛的精神食糧，之後再細細品味封面、封底、各文標題等，這猶如飯後經行般，淡淡的喜悄悄躍上心頭，待夜深人靜時，我的心竟浮現起，編輯們埋首執筆在月夜星光中的身影……

我是讀者，雖然完全不懂編輯，卻能感受到《香光莊嚴》雜誌的質感，是一片慧心在書扉。每當我讀完專輯內容，再讀編輯們所寫的「封面故事」，總是驚喜不已，四兩撥千斤地道盡專輯要旨，讓我悠遊法海的心更加沉澱。閱讀「編輯手札」時更是一種心靈的享受，那感性與理性交融的文意，以現代手法詮釋甚深的佛法，相當殊妙。我最懷念的是，曾經刊在封底的「虔敬心影」，小小的相片，大多是寺院的景像，短短的詩文，很容易觸動我思古之幽情，讓我感受到「人間有味是清歡」。而許多讀者與我一樣，很喜愛封底內頁的「香光印象」，讀來最有趣、輕



鬆，素描著在香光寺泥土地上發生的點滴故事，例如：一棵黃昏鳴叫的樹、鵝行者、敲木魚……；這當中有許多是這塊三寶地的回憶，低訴著，法在人間多少變遷事。

一本佛教雜誌，持續不斷地，在人間二十年，它像是山寺中晨鐘暮鼓，日日不斷地響徹天地間，叩敲著塵世中的夢裡人，當我靜心聆聽法的鐘聲，心靈就得到和平、喜悅的力量，幫助著我穿越娑婆世界的苦與樂。我們在遠處聽得到清涼鐘聲，卻看不見古鐘下叩敲的人，叩鐘的人，默默毅然的身影，一位又一位，無常又相續著，叩鐘的手雖是不同，叩鐘的願心卻相同，同願滾滾生死長流的人們，乍聽法的鐘聲，當下心中響起了希望、光明……

## 點亮一盞法燈

奚淞

聞法、思惟、修行，不斷輪轉、反覆加深，應是所有學佛人必經的歷程。

多年來，《香光莊嚴》季刊助讀者聞法，激勵思惟和修行，宛如一盞明照的法燈。

我經常翻讀的，諸如《香光莊嚴》第六十六、六十七、六十八期「向智者作品選集」，從古老《蛇經》到正念修行的闡述；又如第七十七期南傳《慈經》的開示，在在都提醒我在修行

中正念與慈悲的一體性。如何才能真正善待自己與他人，並獲得心靈的自由和解脫？誠如《慈經》經文所示：只要一個人是醒覺的，無論站著、行走、坐著或躺下，他都應當保持正念。這就是所謂的「此生中最高的境界」。

就這樣，佛法的原點其實無多，但精微甚深，易遭人心無明所障蔽。在此願祝《香光莊嚴》法燈常明，助學佛人不斷清除法義上的種種塵垢，並循「古仙人道」繼續前行。

## 老朋友，生日快樂！

台北 史佳弘

老友：

聽到你要過二十歲生日，日子過得真快，打從第一次看到你開始，也有十幾年了吧。每當季節交替，總是不經意望著結緣書的書架，尋找你這一季的蹤跡，期待又一次的驚喜。可惜你每次探望老友們的日子，總是千呼萬喚，讓人心焦。應該是編輯法師和你怕內容不夠豐富，總是再三修訂，力求完美，才來到我們面前。

歲月會催人老，對你卻是最佳的粹煉，從初識時的大開薄本，精進到現在的菊開小冊。素



樸的外表不變，掩不住的是你對老友的用心，從湛深的佛理教法，嚴肅的學術論文，到敲醒人心的法語開示，溫馨感人的小品，還有最逗趣的封底內頁圖畫。唯一不變的是對人和社會至誠的關懷與睿智的觀照。不僅如此，你的視野還延伸到其他教派和宗教，像是第五十四期「天啟」專輯，不但讓佛教徒對基督教有更寬廣和正確的認識，聽說連基督教教友也都對這次專輯讚不絕口。在你身上，佛法永遠和時代對話，互相呼應著。

永遠忘不了，看到「中觀」專輯時，那驚天動地的震撼和感動，茫茫菩提道上，剎見佛法大門，聳立眼前。老友，你是不是也和我一樣，聽聞到那朵落下來的花，印到心版上那震天動地的巨響。

提到法師們的開示，悟因法師的文章絕不能漏過。每次透過他充滿智慧的眼睛和流暢無比的文章，無論是遊記也好，小品開示也好，神遊文章當下，也不知不覺薰染了法師的智慧。還有一陣子，每次一看到你，總是先瞧瞧封底的圖片和自昶法師的詩，情緒隨著著圖，或低迴感慨，或是浴火重生後的雄心壯志，更少不了莊嚴聖潔的虔誠。現在，詩圖已遠，難道是你在親身說法無常嗎？

恭喜你二十歲了，本來是該送份禮或幫你辦些慶祝活動的。不過我想你不會喜歡這些俗套，你最大的願望，應該是我們這些老友廣傳你帶來的清淨法音，為這五濁惡世多一分清涼吧。老友，我說得對嗎？你放心，在塵世時我們是如此，即使動身前往佛國，你的心願，我也會告訴

佛菩薩。將來，再見面時，或許你已不認得我了，但我永遠會記得對佛菩薩和你所發下的大願。

《香光莊嚴》，祝你生日快樂！永遠平安吉祥！

## 香光莊嚴與我

台中 劉勝育

在素食餐館隨手翻閱書架上的結緣書籍，一本紮實而印刷精美的刊物映入眼簾，封面的主題「跨越傳統的現代化宗教建築」讓我好奇，於是我自顧地翻閱起來，從此跨入了心靈與生命的另一個歷程。

從翻閱《香光莊嚴》到報名養慧學苑的佛學課程，《香光莊嚴》正是適時引領我進入浩瀚佛教的重要因緣。每當夜深人靜時，一杯茶，一本《香光莊嚴》，就能使一天的紛擾逐漸沈澱在那睿智的文字裡，更賦予我平靜無執的力量去面對生活上的種種境界。

苗栗 依梵



十幾年前，住在新營的大姊來電興奮地告訴我：「香光寺的師父要在苗栗設分院，……相關資訊我再寄給你。」於是我收到了第一份《香光莊嚴》。

記得當時雜誌就如報紙一般的陽春，內容寫些什麼已不復記憶，只記得自己迫不及待地找尋定慧的地址，如流浪在外的遊子見到家人的尋人啟事一般，興奮中帶著些許的躊躇。懷著忐忑的心，我步入了剛落成的定慧學苑，向久違的佛菩薩，深深懺悔自己十多年來的懈怠和迷失，並毫不遲疑地報名佛學研讀班，成為第一屆法淨甲班的學員。

《香光莊嚴》對我而言，是菩薩垂憐的手，因為有她的牽引，讓我和僧團再續前緣，並得以重回佛陀的懷抱。

### 高雄 陳秀花

民國七十九年某月的某一天，在紫竹林精舍與它相遇，結下這段殊勝的法緣。

因我是初學者，對佛法特別用心，從學佛到佛學，及對過去、現在與未來的三世因果等，有著種種無法解答的疑惑，而它耐心地一一為我解惑，十幾年的學佛道上，它就如細水般地陪著我走著。

炎炎夏日的煎迫，蕭瑟秋風的無奈，它以清涼的法音，導引我趨向平靜。當冬陽的溫馨，使我忘了修行要務，它提醒我世道坎坷，慎勿放逸，如春風滋潤了我的殘年。

它是一本刊物，外表與其他書無異，但它所擁有的內涵、意義確是與眾不同的。它帶我走在真理的道路上，讓內心從無明之苦到恆持平靜。一年四季指引迷津，它是我的善知識，它就是《香光莊嚴》。

### 台中 易林

大約三年半前的某一個夏天的午後，我因辦事，路過台北市南門南昌街，佇足同德堂中藥行廊下。突然有一光景吸引了我，原來廊下有一小書攤，屬一般善書流通類型。我挑選了比較中意的幾本，其中一本醒目的標題為「尋找宗教」。民國八十五年九月《香光莊嚴》出版，特別吸引了我的注意。當時的我正進行一段為時二十五年的宗教心靈生活追尋的第二階段——約近十年的原始佛教課程。雜誌內有佛使比丘的文章，這是在上課道場介紹熟悉的，香光版的佛使叢書，特別親切。其他更有專輯、教理、教育、生活、藝文等各類文章，內容豐富，引人入勝。尤其編排採廿五開書本型，便於攜帶、閱讀、典藏，足見編輯群法師們的用心。「教理篇」連續且深入淺出地介紹了原始佛教的核心思想，這是我第一階段佛學生涯——大乘佛教——所較少接觸且陌生的領域。隔年，我就訂閱了它，這是我與《香光莊嚴》結識的因緣，願在此介紹給同修們。



## 高雄 戴山河

三年前，由於同修經朋友介紹參加紫竹林精舍佛學研讀班，有天，當我在下班空餘時，無意中翻閱同修所讀的書《香光莊嚴》，內容闡述一些佛法真理名言，諸如「眾生皆有佛性，人人皆可成佛」、「生何來，死何去」、「諸惡莫作，眾善奉行」、「明心見性，斷我執煩惱心，了脫生死」、「認識自己，了解自己，改變自己」……，深深打動了我的心，這不正是我心靈所最渴求的資糧嗎？自此我也加入了佛學研讀班行列，每期的《香光莊嚴》，也成為滋長我法身慧命的重要典籍。

《香光莊嚴》內容豐富，知識包羅萬象，每期都有編撰的主題，再參酌教理、教育、生活、文藝諸經典文章，使閱讀者參學悟道，提升性靈智慧，受益良多。這是一本體證生命實相，化導眾生緣起的好書，我會繼續不斷地研讀下去，清淨法身佛，親近善知識，福慧要雙修，法喜要充滿，《香光莊嚴》是我們永遠陪伴的導師。

## 高雄 莊琇筑

我是紫竹林精舍佛學研讀初級班的學生，和《香光莊嚴》在精舍結緣。剛剛開始閱讀時，心裡想：「天啊！所有的中文字都看得懂，但全部組合起來時，是完全看不懂。」當時真的懷

疑起自己的國文程度，直到學期末，在授課法師細心的教導下，現在終於看得懂《香光莊嚴》的內容耶。

以前未學佛前，每個月的書籍費很龐大，如今擁有《香光莊嚴》，我不再有知識恐懼症，所有生活問題，悟因法師都一一地為我們解答，再與授課法師上課的內容相互輝映。如果真還有問題，直接拿去精舍請教法師，讓我的生活處處充滿智慧，法喜充滿。

非常感謝法師們辛苦地編輯《香光莊嚴》，如今《香光莊嚴》已經是我隨時攜帶的寶藏。

真心推薦值得您用心閱讀的《香光莊嚴》。

苗栗 劉秋霞

看到《香光莊嚴》雜誌，會讓我憶念「大勢至菩薩念佛圓通章」的經文，如理作意地去踐行菩薩道。每次一拿到新的一期《香光莊嚴》，我便迫不及待的先睹為快，我也不因由定慧學苑佛學研讀班的畢業而有所荒蕪。

它就像一位辛勤的園丁，將佛學的殊勝法水，灌溉在我的身上，培養了我的佛學素養。

高雄 周麗花

打開書櫥，最早期的香刊是第三十期，累積到現在，我竟有了五十本的《香光莊嚴》。問問



自己，這五十本都看了嗎？當然沒有。教理太深看不懂，看不下去；行門無法身體力行，體驗不了，看不下去；戒律沒興趣，看不下去……數數，整本全部看完的真的沒多少，師父們的苦心與用心，在我身上是付諸流水了，真慚愧。

今天把我的懈怠公諸於世，算是向大家懺悔吧。最近幾期，也許是自己的身心較為平穩，較有耐性，時間上也比較從容，因此都有用心看完。以後的《香光莊嚴》，我也會努力看，期待大家督促我、提攜我！謝謝！

### 高雄 宋櫻花

多年來《香光莊嚴》一直是我心靈上的好朋友，結識因緣始於十年前，其內容相當豐富多元，我尤其喜歡佛使尊者和悟因法師的開示，感恩兩位大師的修行文章陪我渡過修行的黑暗期。特別是悟因法師對佛教思想核心緣起的詮釋，將緣起貫穿整個佛陀的思想體系，有次第地教導八正道與正觀緣起，這種正法永住的精神讓我好感動。在《香光莊嚴》園丁的照顧下，我這棵小樹如沐春風。